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umilinţa (contra mândriei), dărnicia 
(contra avariţiei), curăţia (contra 

necurăţiei), răbdarea (contra violenţei), 
dragostea (contra invidiei, urii), hărnicia 
(contra lenei), evlavia, înţelepciunea, sfatul, 
înţelegerea, ştiinţa, frica de Dumnezeu etc. 
Aşa cum pentru zidar nu este suficientă 
teoria, ci are nevoie de mult exerciţiu 
pentru a ajunge bun meseriaş, la fel pentru 
creştinul bun, nu este suficient să ştie care 
sunt virtuţile creştine: trebuie să le practice 
cu statornicie. Aceste patruzeci de zile sunt 
o ocazie deosebită pentru a ni le însuşi. 
După exemplul şi prin mijlocirea Sfintei 
Fecioare Maria şi a sfinţilor, ele ne vor 
umple viaţa de strălucire şi parfum ceresc, 
iar inima străpunsă a lui Cristos nu va mai 
plânge cu lacrimi de sânge pentru noi. 
Timpul Postului Mare: un timp de 
“retragere în pustiu”, departe de zgomotul 
lumii, în liniştea inimii, unde facem să se 
nască părerea de rău de păcate şi pocăinţa 
reparatoare, timp în care înlocuim păcatele, 
viciile cu virtuţi, podoabe nestemate ale 
sufletului. 

O haină nouă, un ideal sfânt, care 
trebuie să devină o realitate vie. 

Pr. Leonard Diac 

PUBLICAŢIE LUNARĂ A CREDINCIOŞILOR ROMÂNI DIN SPANIA  

PROGRAMUL CELEBRĂRILOR 
 
 

 
2 martie:     - 11.30—Lleida 

(română); 
                    - 17.00—Tarragona; 
 8 martie:    - 19.00—Alcarrás; 
 9 martie:    - 11.30—Lleida; 
                    - 17.00—Zaragoza 
                    Calea Crucii + Liturghie; 
15 martie:   - 20.00—Tarragona; 
16 martie:   - 11.00—Lleida (română) 
                    Calea Crucii + Liturghie; 
                    - 17.00—Juneda; 
19 martie:   - 11,30—Lleida; 
23 martie:   - 11.30—Lleida;  
                    - 17.00—Zaragoza 
                    Calea Crucii +Liturghie; 
30 martie:   - 11.30—Lleida; 

Eusebiu D. – Molvizar (Granada) Îţi 
mulţumesc pentru scrisoarea emoţionantă pe 
care mi-ai trimis-o. Pentru cei mai mulţi dintre 
noi simplul cuvânt „acasă” este motiv de 
lăcrimare, iar cuvântul „Dumnezeu” este mâna 
care ne mângâie şi ne întăreşte. În situaţia ta 
sunt mii de români pe aceste meleaguri, cei 
mai mulţi dintre ei suferind în tăcere, 
acceptând singurătatea şi dificultăţile de 

integrare ca pe o jertfă necesară oferită lui 
Dumnezeu pentru binele familiilor şi pentru 
asigurarea unui viitor demn. Îţi trimit cu 
bucurie revista, rugându-te să îmi transmiţi 
într-un viitor apropiat adresele altor români pe 
care îi cunoşti şi numărul de exemplare pe care 
să le trimit. 
Reproduc aici finalul scrisorii tale: Doresc la 
toţi românii de acolo şi din toată Spania multă 
sănătate şi Dumnezeu să-i ajute şi să-şi 
îndeplinească toate dorinţele. 

PPPOŞTAOŞTAOŞTA   REDACŢIEIREDACŢIEIREDACŢIEI   

1 

PODOABA SUFLETULUI 

“Virtutea este o calitate atât de înaltă încât 
până şi cei care luptă împotriva ei o ad-

miră... Nimic nu îi face mai respingători pe 
oameni decât păcatul. Nimic nu îi face mai 

înţelepţi decât virtutea, pentru că îi face 
recunoscuţi, buni, amabili, umani şi milos-

tivi”. (Sf. Ioan Crisostomul) 

„Tot întunericu-i sfâşiat,/ Rănit 
de-ale soarelui raze./ Al 
astrului zilei sărut/ Redă lumii-
ntregi culoare” (un imn din 
Breviar). Timpul Postului 
Mare, început în acest an pe 5 
martie, este o invitaţie ca, aşa 
cum soarele învinge întunericul 
şi redă strălucirea lucrurilor, la 
fel şi noi, învingând răul din 
noi, să redăm strălucirea 
sufletului nostru. 

Ce înseamnă convertirea? 
Doar o spovadă bună? Nu este 
suficient. O atitudine nouă faţă 
de Dumnezeu? Da. Cenuşa care 
ni se pune pe cap la începutul 
postului ne aminteşte că suntem 
un bulgăre de pământ şi că, 
într-o zi, ne vom prezenta în 
faţa Dreptului Judecător. 
Înch izând  muzica ,  sau 
televizorul, în linişte, ne dăm 
seama cât de departe suntem de 
Dumnezeu, cât de rar ne 
gândim cu adevărat la el, cât de 
puţin îl cunoaştem, de 
câte ori l-am supărat 
prin păcatele noastre. 
Dificultăţile în adap-
tarea la noile condiţii 
de viaţă de aici, dorin-
ţa de a ne realiza cât 
mai repede visele care 
ne-au scos din ţară, 
propriile slăbiciuni, ne 
fac de multe ori să îi 
acordăm prea puţin 
timp lui Dumnezeu. 
Sufletul slăbeşte şi îl 
supărăm pe Dumne-
zeul care vrem să ne 
ajute, să ne întărească, 
să ne lumineze paşii. 
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Numărul 3 

Martie 2003 

Alinarea dorului ne-o căutăm 
deseori în păcat. Să nu uităm:  
„Cine seamănă în trup, din trup 
va culege putrezirea; cine sea-
mănă în spirit, din el va culege 
viaţa veşnică împreună cu 
Dumnezeu”, spune sf. Paul. 

Ce înseamnă a ne pune o 
haină nouă? Sfântul Paul le 
spunea galatenilor: „Am fost 
răstignit împreună cu Cristos. 
Aşadar, nu mai trăiesc eu, ci 
Cristos trăieşte în mine”. Prin 
botez am renunţat la viaţa de 
păcat, prin spovadă, ne spălăm 
sufletele în sângele Mielului 
dumnezeiesc. Am devenit 
făpturi noi. Care este noua hai-
nă a creştinului? Virtutea, nu-
mită de papa Ioan Paul I „
făclia”, lumina călăuzitoare a 
creştinului, podoaba lui. O sim-
plă enumerare: credinţa, iubirea 
faţă de Dumnezeu şi faţă de 
aproapele, speranţa, prudenţa, 
dreptatea, tăria, cum-
pătarea (contra lăcomiei), 8 

ÎN FAŢA LUI CRISTOS 
 

…Trup rănit de iubire 
Te ador şi te urmez! 
Stăpâne al stăpânilor, 
Vreau să împart durerile tale 
Urcând pe cruce cu tine. 
Vreau în viaţă să te urmez 
Şi pe drumurile ei să merg 
Lăudând şi binecuvântând, 
Să te binecuvântez suferind 
Şi murind, să te binecuvântez. 
Doamne, vreau ca în farmecul tău 
Să ţin prizoniere simţurile mele, 
Şi, unit cu trupul tău cel sfânt, 
Să ud chipul tău cu lacrimi, 
Să usuc lacrimile tale cu săruturi… 

José M. Pemán 



EVANGHELIA                                                                                         Ioan 2,13-25 
 

Apropiindu-se Paştele iudeilor, Isus s-a urcat la Ierusalim. În templu i-a găsit pe ne-
gustorii de boi, de oi şi de porumbei şi pe schimbătorii de bani şezând. A făcut un 
bici din funii şi i-a izgonit pe toţi afară din templu, împreună cu oile şi boii, a aruncat 
pe jos banii schimbătorilor şi le-a răsturnat tarabele, iar celor ce vindeau porumbei 
le-a zis: “Luaţi astea de aici şi nu faceţi din casa Tatălui meu o casă de negustorie!” 
Ucenicii lui şi-au amintit atunci acest cuvânt al Scripturii:  “Râvna casei tale mă con-
sumă”. Iudeii au luat cuvântul şi i-au zis: “Prin ce semn ne arăţi că ai dreptul să faci 
astfel de lucruri?” Drept răspuns Isus le-a spus: “Distrugeţi templul acesta şi în trei 
zile îl voi ridica din nou”. Iudeii i-au zis: “În patruzeci şi şase de ani s-a zidit templul 
acesta, şi tu îl vei ridica în trei zile?” Dar el vorbea despre templul trupului său. Prin 
urmare, când a înviat din morţi, ucenicii lui şi-au adus aminte că le spusese cuvintele 
acestea şi au crezut în Scriptură şi în cuvintele pe care le spusese Isus. Pe când Isus 
era în Ierusalim, la sărbătoarea Paştelui, mulţi au crezut în el, văzând minunile pe 
care le făcea. Dar Isus nu avea încredere în ei pentru că îi cunoştea pe toţi şi nu avea 
nevoie să-i dea cineva mărturie despre oameni, fiindcă el însuşi ştia ce este în om. 
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EVANGHELIA                                                                                         Marcu 2,1-12 
În timpul acela, Isus i-a spus lui Nicodim: “După cum Moise a înălţat şarpele în pustiu, 
tot aşa trebuie să fie înălţat şi Fiul Omului, pentru ca oricine crede în el să aibă prin el 
viaţă veşnică. Căci atât de mult a iubit Dumnezeu lumea, încât l-a dat pe Fiul său 
unul-născut, pentru ca oricine crede în el să nu piară, ci să aibă viaţa veşnică. Căci Dum-
nezeu a trimis pe Fiul său în lume, nu ca să osândească lumea, ci ca lumea să fie mântuită 
prin el. Cine crede în el nu este osândit; dar cine nu crede este deja osândit, pentru că nu a 
crezut în numele Fiului unul-născut al lui Dumnezeu. Iar judecata este aceasta: când 
lumina a venit în lume, oamenii au iubit mai mult întunericul decât lumina, pentru că fap-
tele lor erau rele.  Căci cine săvârşeşte răul urăşte lumina şi nu vine la lumină, ca să nu i 
se dea în vileag faptele. Dar cine face adevărul vine la lumină, pentru ca să se vadă că 
faptele sale sunt săvârşite în Dumnezeu”. 

(30 martie) DUMINICA A IV-A DIN POSTUL MARE  

LECTURA I                                                                                           Efeseni 2,4-10 
Fraţilor, Dumnezeu, care este bogat în îndurare, pentru dragostea cu care ne-a iubit, 
pe noi care eram morţi din cauza păcatelor noastre, ne-a adus la viaţă împreună cu 
Cristos (prin al cărui har sunteţi mântuiţi). Împreună cu el ne-a înviat  şi ne-a pus să 
domnim împreună cu el în ceruri. Prin bunătatea lui faţă de noi în Isus Cristos,   a vo-
it să arate timpurilor viitoare nemărginita bogăţie a harului său. Căci mulţumită haru-
lui aţi fost mântuiţi, prin credinţă. Această mântuire nu vine de la voi, ci este darul lui 
Dumnezeu; nu vine din faptele voastre, ca să nu se laude nimeni. Căci noi suntem 
lucrarea lui şi am fost creaţi în Cristos Isus pentru ca faptele noastre să fie bune, con-
form cu calea pe care Dumnezeu a stabilit-o mai înainte, pe care noi trebuie să mer-
gem. 

EVANGHELIA                                                                                        Marcu 2,18-22 
 
În timpul acela, ucenicii lui Ioan şi farizeii posteau; au venit unii la Isus şi l-au 
întrebat: „Pentru ce ucenicii tăi nu postesc, aşa cum fac ucenicii lui Ioan şi ai 
fariseilor?” Isus le-a răspuns: „Cei invitaţi la nuntă pot oare posti câtă vreme mirele 
este cu ei? Cât timp îl au pe mire cu ei, nu pot posti. Dar vor veni zile în care mirele 
nu va mai fi cu ei şi atunci vor posti. Nimeni nu pune la o haină veche un petic din 
stofă nouă; altfel peticul nou trage din haina veche şi face o ruptură şi mai mare. La 
fel nimeni nu pune vinul nou în burdufuri vechi; altfel vinul nou, fermentând, sparge 
burdufurile şi aşa se pierd şi vinul şi burdufurile; deci vinul nou trebuie pus în 
burdufuri noi”. 

LECTURA I                                                                                    Geneză 9,8-15 
 

După potop, Dumnezeu a spus lui Noe şi fiilor săi: “Iată, eu închei un legământ cu 
voi, cu toţi urmaşii voştri şi cu toate vieţuitoarele care sunt cu voi: cu păsările, cu ani-
malele şi cu toate fiarele pământului care sunt cu voi, şi cu toate vietăţile care au ieşit 
din corabie. Fac un legământ cu voi, că nici o făptură nu va mai fi nimicită de apele 
potopului şi nu va mai veni potop ca să pustiască pământul”. Şi Dumnezeu le-a zis: 
“Iată semnul legământului, pe care-l fac între mine şi voi, şi între toate vieţuitoarele 
care sunt cu voi,  pentru toate neamurile de oameni în veci: Curcubeul meu, pe care 
l-am aşezat în nori, el va sluji ca semn al legământului dintre mine şi pământ. Când 
voi strânge nori deasupra pământului, curcubeul se va arăta în nori; eu îmi voi aduce 
aminte de legământul dintre mine şi voi şi toate vieţuitoarele de orice fel; şi apele nu 
vor mai produce potopul care nimiceşte toate făpturile”. 

 (2 martie) DUMINICA A VIII-A 
LECTURA I                                                                                    Osea 2,16-17.21-22 
 
Aşa vorbeşte Domnul: „Pe poporul meu, Israel, pe mireasa mea infidelă o voi atrage 
la mine, o voi duce în pustiu şi-i voi vorbi la inimă; acolo îi voi da înapoi viile şi din 
Valea Nenorocirii voi face Poarta Speranţei. Acolo mă va urma ca în vremea tinereţii 
ei, ca în ziua în care a ieşit din ţara Egiptului”. Te voi logodi cu mine pentru 
totdeauna; te voi logodi cu mine în dreptate şi judecată, în iubire şi îndurare; te voi 
logodi cu mine în fidelitate şi vei cunoaşte că eu sunt Domnul!” 
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 (9 martie) DUMINICA I-A DIN POSTUL MARE 



DUMINICA A II-A DIN POSTUL MARE (16 martie)  

LECTURA I                                                                  Geneză 22,1-2.9a.10-13.15-18 
 

În zilele acelea,Dumnezeu l-a pus la încercare pe Abraham şi i-a zis: “Abrahame, 
Abrahame!” El a răspuns: “Iată-mă!” I-a zis Dumnezeu: “Ia-l pe fiul tău, pe singurul 
tău fiu, pe care îl iubeşti, pe Isaac, du-te în ţinutul Moria şi jertfeşte-l acolo ca ardere 
de tot pe un munte, pe care ţi-l voi arăta eu”. Când au ajuns la locul pe care i-l arătase 
Dumnezeu, Abraham a zidit acolo un altar şi a aşezat lemnele pe el. Apoi a întins 
mâna şi a luat cuţitul, ca să-l jertfească pe fiul său. Atunci îngerul Domnului l-a stri-
gat din cer, zicând: “Abrahame, Abrahame!” “Iată-mă!”, a răspuns acesta. Iar îngerul 
i-a zis: “Nu-ţi ridica mâna asupra copilului şi nu-i face nici un rău, căci ştiu acum că 
te temi de Dumnezeu, întrucât n-ai cruţat pentru mine pe singurul tău fiu”. Abraham 
a ridicat ochii şi a văzut la spate un berbec încurcat cu coarnele într-un tufiş. A luat 
deci berbecul şi l-a jertfit ca ardere de tot în locul fiului său. Îngerul Domnului l-a 
chemat din cer a doua oară pe Abraham şi i-a zis: “Mă jur pe mine însumi, zice Dom-
nul, pentru că ai făcut lucrul acesta   şi n-ai cruţat pe fiul tău pentru mine, pe singurul 
tău fiu, te voi copleşi cu binecuvântări şi îţi voi înmulţi urmaşii atât de mult, încât vor 
fi ca stelele cerului şi ca nisipul de pe ţărmul mării şi neamul tău va stăpâni cetăţile 
duşmanilor săi. Prin neamul tău, toate popoarele pământului vor fi binecuvântate, 
pentru că ai ascultat de porunca mea”. 
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EVANGHELIA                                                                                       Marcu 1,12-15 
 
În timpul acela, Duhul Sfânt l-a condus pe Isus în pustiu. Acolo a rămas patruzeci de 
zile şi a fost ispitit de Satana.   El era împreună cu fiarele sălbatice, iar îngerii îi slu-
jeau. După ce Ioan a fost aruncat în închisoare, Isus s-a dus în Galileea ca să predice 
evanghelia lui Dumnezeu. El zicea: “S-a împlinit timpul şi împărăţia lui Dumnezeu 
este aproape. Convertiţi-vă şi credeţi în evanghelie!” 

EVANGHELIA                                                                                         Marcu 9,2-10 
 

În timpul acela, Isus a luat cu sine pe Petru, pe Iacob şi pe Ioan, i-a dus la o parte pe 
un munte înalt şi s-a schimbat la faţă înaintea lor. Hainele lui au devenit strălucitoare 
şi atât de albe, cum nimeni de pe pământ nu le-ar fi putut albi. Şi le-a apărut Ilie îm-
preună cu Moise, stând de vorbă cu Isus. Atunci Petru luând cuvântul a zis: 
“Învăţătorule, ce bine ne simţim aici! Să facem trei colibe: una pentru tine, una pen-
tru Moise şi una pentru Ilie”. De fapt nu ştia ce să spună, atât erau de înspăimântaţi. 
Şi a venit un nor, care i-a învăluit, iar din nor s-a auzit un glas: “Acesta este Fiul meu 
preaiubit. Pe dânsul să-l ascultaţi”. Apoi, deodată, privind în jur nu au mai văzut pe 
nimeni decât doar pe Isus singur cu ei. Coborându-se de pe munte, Isus le-a poruncit 
să nu povestească nimănui cele văzute de ei, înainte ca Fiul Omului să fi înviat din 
morţi. Iar ei au împlinit porunca, dar se întrebau între ei: “Ce înseamnă aceasta: când 
va învia din morţi?” 
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(19 martie) SFÂNTUL IOSIF, SOŢUL SFINTEI FECIOARE  

EVANGHELIA                                                                              Matei 1,16.18-21.24a 
 
Iacob l-a avut de fiu pe Iosif, logodnicul Mariei, 
din care s-a născut Isus, care se numeşte Cristos. 
Şi naşterea lui Isus Cristos a fost aşa: Maria, 
mama lui, era logodită cu Iosif. Mai înainte ca să 
locuiască ei împreună, s-a aflat că a zămislit de la 
Duhul Sfânt. Iosif, logodnicul ei, fiind drept şi 
nevrând s-o facă de ocară, a voit să o lase în as-
cuns. Dar după ce cugetase el acestea, iată că 
îngerul Domnului i se arătă în vis şi-i zise: „
Iosife, fiul lui David, nu te teme să o iei la tine pe 
Maria, logodnica ta, căci ce s-a zămislit într-însa 
este de la Duhul Sfânt. Ea va naşte un fiu şi-i vei 
pune numele Isus, căci el va mântui pe poporul 
său de păcate”. Trezindu-se din somn, Iosif a 
făcut aşa cum i-a poruncit îngerul Domnului. 

LECTURA I                                                                      IISamuel 7,4-5a.12-14a.16 
 
În zilele acelea, Domnul i-a vorbit profetului Natan zicând: „Du-te şi spune 
slujitorului meu David: Aşa vorbeşte Domnul. Când se vor sfârşi zilele vieţii tale şi 
tu vei zăcea alături de părinţii tăi, eu voi pune după tine un urmaş, care se va naşte 
din tine, şi-i voi întări domnia. El îmi va zidi o casă şi eu îi voi întări pentru vecie 
tronul său de domnie. Eu voi fi pentru el un tată şi el va fi pentru mine un fiu. Casa ta 
şi domnia ta vor dăinui veşnic înaintea mea. Tronul tău va fi întărit pe vecie”. 

(23 martie) DUMINICA A III-A DIN POSTUL MARE  

LECTURA I                                                                                            Exod 20,1-17 
 
În zilele acelea, Dumnezeu s-a adresat lui Moise pe muntele Sinai şi a rostit aceste 
cuvinte: “Eu sunt Domnul Dumnezeul tău, care te-a scos din ţara Egiptului, din casa 
robiei. Să nu ai alţi dumnezei afară de mine. Să nu spui numele Domnului Dumne-
zeului tău în zadar, căci Domnul nu va lăsa nepedepsit pe cel care va lua în zadar nu-
mele lui. Adu-ţi aminte de ziua de odihnă, ca să o sfinţeşti. Cinsteşte pe tatăl tău şi pe 
mama ta, ca să trăieşti mult în ţara pe care ţi-o dă Domnul Dumnezeul tău. Să nu 
ucizi. Să nu săvârşeşti adulter. Să nu furi.  Să nu mărturiseşti fals împotriva aproape-
lui tău.  Să nu pofteşti casa aproapelui tău; să nu pofteşti femeia aproapelui tău, nici 
robul, nici servitoarea, nici boul, nici măgarul şi nici un lucru ce este al lui”. 



DUMINICA A II-A DIN POSTUL MARE (16 martie)  

LECTURA I                                                                  Geneză 22,1-2.9a.10-13.15-18 
 

În zilele acelea,Dumnezeu l-a pus la încercare pe Abraham şi i-a zis: “Abrahame, 
Abrahame!” El a răspuns: “Iată-mă!” I-a zis Dumnezeu: “Ia-l pe fiul tău, pe singurul 
tău fiu, pe care îl iubeşti, pe Isaac, du-te în ţinutul Moria şi jertfeşte-l acolo ca ardere 
de tot pe un munte, pe care ţi-l voi arăta eu”. Când au ajuns la locul pe care i-l arătase 
Dumnezeu, Abraham a zidit acolo un altar şi a aşezat lemnele pe el. Apoi a întins 
mâna şi a luat cuţitul, ca să-l jertfească pe fiul său. Atunci îngerul Domnului l-a stri-
gat din cer, zicând: “Abrahame, Abrahame!” “Iată-mă!”, a răspuns acesta. Iar îngerul 
i-a zis: “Nu-ţi ridica mâna asupra copilului şi nu-i face nici un rău, căci ştiu acum că 
te temi de Dumnezeu, întrucât n-ai cruţat pentru mine pe singurul tău fiu”. Abraham 
a ridicat ochii şi a văzut la spate un berbec încurcat cu coarnele într-un tufiş. A luat 
deci berbecul şi l-a jertfit ca ardere de tot în locul fiului său. Îngerul Domnului l-a 
chemat din cer a doua oară pe Abraham şi i-a zis: “Mă jur pe mine însumi, zice Dom-
nul, pentru că ai făcut lucrul acesta   şi n-ai cruţat pe fiul tău pentru mine, pe singurul 
tău fiu, te voi copleşi cu binecuvântări şi îţi voi înmulţi urmaşii atât de mult, încât vor 
fi ca stelele cerului şi ca nisipul de pe ţărmul mării şi neamul tău va stăpâni cetăţile 
duşmanilor săi. Prin neamul tău, toate popoarele pământului vor fi binecuvântate, 
pentru că ai ascultat de porunca mea”. 
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EVANGHELIA                                                                                       Marcu 1,12-15 
 
În timpul acela, Duhul Sfânt l-a condus pe Isus în pustiu. Acolo a rămas patruzeci de 
zile şi a fost ispitit de Satana.   El era împreună cu fiarele sălbatice, iar îngerii îi slu-
jeau. După ce Ioan a fost aruncat în închisoare, Isus s-a dus în Galileea ca să predice 
evanghelia lui Dumnezeu. El zicea: “S-a împlinit timpul şi împărăţia lui Dumnezeu 
este aproape. Convertiţi-vă şi credeţi în evanghelie!” 

EVANGHELIA                                                                                         Marcu 9,2-10 
 

În timpul acela, Isus a luat cu sine pe Petru, pe Iacob şi pe Ioan, i-a dus la o parte pe 
un munte înalt şi s-a schimbat la faţă înaintea lor. Hainele lui au devenit strălucitoare 
şi atât de albe, cum nimeni de pe pământ nu le-ar fi putut albi. Şi le-a apărut Ilie îm-
preună cu Moise, stând de vorbă cu Isus. Atunci Petru luând cuvântul a zis: 
“Învăţătorule, ce bine ne simţim aici! Să facem trei colibe: una pentru tine, una pen-
tru Moise şi una pentru Ilie”. De fapt nu ştia ce să spună, atât erau de înspăimântaţi. 
Şi a venit un nor, care i-a învăluit, iar din nor s-a auzit un glas: “Acesta este Fiul meu 
preaiubit. Pe dânsul să-l ascultaţi”. Apoi, deodată, privind în jur nu au mai văzut pe 
nimeni decât doar pe Isus singur cu ei. Coborându-se de pe munte, Isus le-a poruncit 
să nu povestească nimănui cele văzute de ei, înainte ca Fiul Omului să fi înviat din 
morţi. Iar ei au împlinit porunca, dar se întrebau între ei: “Ce înseamnă aceasta: când 
va învia din morţi?” 
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(19 martie) SFÂNTUL IOSIF, SOŢUL SFINTEI FECIOARE  

EVANGHELIA                                                                              Matei 1,16.18-21.24a 
 
Iacob l-a avut de fiu pe Iosif, logodnicul Mariei, 
din care s-a născut Isus, care se numeşte Cristos. 
Şi naşterea lui Isus Cristos a fost aşa: Maria, 
mama lui, era logodită cu Iosif. Mai înainte ca să 
locuiască ei împreună, s-a aflat că a zămislit de la 
Duhul Sfânt. Iosif, logodnicul ei, fiind drept şi 
nevrând s-o facă de ocară, a voit să o lase în as-
cuns. Dar după ce cugetase el acestea, iată că 
îngerul Domnului i se arătă în vis şi-i zise: „
Iosife, fiul lui David, nu te teme să o iei la tine pe 
Maria, logodnica ta, căci ce s-a zămislit într-însa 
este de la Duhul Sfânt. Ea va naşte un fiu şi-i vei 
pune numele Isus, căci el va mântui pe poporul 
său de păcate”. Trezindu-se din somn, Iosif a 
făcut aşa cum i-a poruncit îngerul Domnului. 

LECTURA I                                                                      IISamuel 7,4-5a.12-14a.16 
 
În zilele acelea, Domnul i-a vorbit profetului Natan zicând: „Du-te şi spune 
slujitorului meu David: Aşa vorbeşte Domnul. Când se vor sfârşi zilele vieţii tale şi 
tu vei zăcea alături de părinţii tăi, eu voi pune după tine un urmaş, care se va naşte 
din tine, şi-i voi întări domnia. El îmi va zidi o casă şi eu îi voi întări pentru vecie 
tronul său de domnie. Eu voi fi pentru el un tată şi el va fi pentru mine un fiu. Casa ta 
şi domnia ta vor dăinui veşnic înaintea mea. Tronul tău va fi întărit pe vecie”. 

(23 martie) DUMINICA A III-A DIN POSTUL MARE  

LECTURA I                                                                                            Exod 20,1-17 
 
În zilele acelea, Dumnezeu s-a adresat lui Moise pe muntele Sinai şi a rostit aceste 
cuvinte: “Eu sunt Domnul Dumnezeul tău, care te-a scos din ţara Egiptului, din casa 
robiei. Să nu ai alţi dumnezei afară de mine. Să nu spui numele Domnului Dumne-
zeului tău în zadar, căci Domnul nu va lăsa nepedepsit pe cel care va lua în zadar nu-
mele lui. Adu-ţi aminte de ziua de odihnă, ca să o sfinţeşti. Cinsteşte pe tatăl tău şi pe 
mama ta, ca să trăieşti mult în ţara pe care ţi-o dă Domnul Dumnezeul tău. Să nu 
ucizi. Să nu săvârşeşti adulter. Să nu furi.  Să nu mărturiseşti fals împotriva aproape-
lui tău.  Să nu pofteşti casa aproapelui tău; să nu pofteşti femeia aproapelui tău, nici 
robul, nici servitoarea, nici boul, nici măgarul şi nici un lucru ce este al lui”. 
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ascunzându-se mai mult după 
genunchi, parcă părându-i rău 
că a povestit ceva ce voia să 
rămână secretul ei. Mama se 
aşază lângă ea, o strânge la 
piept, zâmbind binevoitoare. 
“Şi eu am trecut prin asta. Nu-
mi pare rău că am rămas în 
picioare”. Şi privirea i s-a pier-
dut undeva în zare. Chiar dacă 
nu mai spunea nimic, privirea 
ei dădea de înţeles că, în cele 
câteva clipe de tăcere a retrăit 
toată istoria anilor frământaţi, 
dar frumoşi, ai tinereţii ei. De-
odată, trezită parcă din visare, 
în locul povestirii aşteptate de 
fiica ei spune: “Continuăm îm-
preună rozariul?” 

Nu puteau înţelege fraţii şi 
tatăl schimbul de priviri zâm-
bitoare de a doua zi dintre ma-
mă şi Iozefina, dar au înţeles 
că le unea un secret comun. 

O linişte ciudată, într-o 
seară de iarnă, în camera Ioze-
finei, o tânără de vreo 18 ani. 
De obicei muzica răsuna până 
la ore târzii. Mama intră uşurel 
în cameră, crezând că fiica ei 
se simte rău şi s-a culcat. Sur-
prinsă, o găseşte aşezată în pat, 
cu faţa între genunchi, cum fac 
copiii când îi frământă ceva. 
“Te simţi rău?” întreabă îngri-
jorată mama. Puţin încurcată, 
ca şi cum ar fi fost surprinsă 
făcând ceva de care îi este ruşi-
ne, fata încearcă să spună ceva, 
incoerent. Până la urmă: “Re-
citam rozariul”. Şi, ca nicio-
dată, îşi deschide sufletul: “De 
mică am învăţat, de la Biserică, 
de la voi, ce trebuie şi ce nu 
trebuie să facă un om. Dar am 
o stare ciudată, mă simt con-

fuză. Ştii, prietenii mei nu sunt 
chiar uşă de Biserică, şi uneori 
simt cum mă lasă deoparte, 
pentru că nu pot accepta tot ce 
fac ei. Nici cu prietenul meu nu 
merge totul chiar atât de bine 
din această cauză. Uneori am 
impresia că îl pierd. Şi eu mă 
simt atrasă de ceva din mine să 
fac unele lucruri care sunt rele. 
Dar mă tem de Dumnezeu. De 
mică m-ai învăţat că, atunci 
când nu pot înţelege ceva, sau 
nu pot face, să mă rog ca Dum-
nezeu să mă lumineze şi să mă 
întărească, să înţeleg ce se în-
tâmplă cu mine, să găsesc o 
modalitate să îmi păstrez prie-
tenii fără a face greşelile pe 
care văd că le fac ei... Cred că 
am cam luat-o razna. Să nu râzi 
de mine”, încheie ea, roşind şi 

noi, sute de preoţi şi călugăriţe, seminarii, 
învăţământ catolic, numeroase iniţiative 
sociale. În aceşti ultimi ani în care lumea se 
confruntă cu o gravă criză de identitate, cu 
numeroase pericole la adresa păcii, cu 

confuzie şi necredinţă, din ziua de 8 
decembrie 2001 ne invită pe toţi  
împreună cu Isus: “Înaintaţi în larg”, 
prindeţi curaj şi putere în credinţă, prin 
Sinodul Diecezan, în care, antrenând 
întreaga comunitate de credinţă din 
Moldova, se caută răspuns la 
problemele cu care se confruntă 
societatea noastră, se urmăreşte 
reînnoirea vieţii de credinţă la toate 

nivelele. Primim binecuvântarea lui şi îl 
asigurăm de rugăciunile noastre, pentru ca 
bunul Dumnezeu să îi lumineze paşii şi să îl 
întărească în împlinirea misiunii de a ne 
păstori cu braţ puternic şi sigur, prin valurile 
istoriei. “Întru mulţi ani, Stăpâne”. 

În ziua de 21 februarie s-au împlinit 25 de 
ani de când ÎPS Petru Gherghel a fost numit 
păstor al credincioşilor catolici din Moldova 
de către papa Paul al VI-lea ca “Ordinarius ad 
nutum Sanctae Sedis cum munere adminis-
tratoris apostolicis”. A luat în primire 
destinele Diecezei de Iaşi în ziua de 4 
aprilie 1978. “O misiune pe cât de 
importantă pe atât de grea şi plină de 
răspundere”, subliniază el în scrisoarea 
adresată tuturor credincioşilor săi cu 
această ocazie, dacă ne gândim că erau 
anii grei, plini de restricţii, ai dictaturii 
comuniste, ani în care zelul apostolic 
trebuia completat cu o prudenţă 
deosebită. Pe 1 mai 1990 a fost consacrat 
episcop de Iaşi, luând ca deviză cuvintele 
rugăciunii lui Isus: “Ca toţi să fie una”. 
Deschiderea faţă de Duhul Sfânt care lucrează 
în el a făcut ca sub conducerea lui să 
înflorească viaţa de credinţă, să apară biserici 

Motive de bucurie 

Secretul Iozefinei 

vestirea Împărăţiei lui 
Dumnezeu şi la chema-
rea la convertire, la 
Schimbarea la faţă şi la 
instituirea Sfintei Euharistii, 
expresie sacramentală a misterului răs-
cumpărării noastre. 

Primul mister al luminii: Botezul lui 
Isus. Este momentul în care ni se reve-
lează Sfânta Treime, iar Isus se revelează 
ca Trimisul şi Unsul lui Dumnezeu aştep-
tat pentru mântuirea lumii. Al doilea mis-
ter: Autorevelarea la nunta din Cana. 
Prin minunea schimbării apei în vin, Isus 
se revelează ca Dumnezeu, stăpân şi ca-
pabil să schimbe natura lucrurilor, iar 
ucenicii “au crezut în el”. Al treilea mis-
ter: Vestirea împărăţiei lui Dumnezeu şi 
chemarea la convertire. “Asupra poporu-
lui care umbla în întuneric a strălucit o 
lumină”: lumea, istoria, fiecare persoană 
în parte îi aparţine lui Dumnezeu şi este 
chemată să facă parte din marea lui fami-
lie—Biserica, Mamă şi călăuză spre feri-
cire veşnică. Misterul al patrulea: Schim-
barea la faţă. Isus îşi dezvăluie o fărâmă 
din strălucirea dumnezeiască, la descope-
rirea căreia ucenicii un mai aşteaptă nimic 
mai frumos: “Să facem trei corturi”, să 
rămânem aici pentru totdeauna. Misterul 
al cincilea: Instituirea Sfintei Euharistii. 
În ea Cristos rămâne mereu prezent în 
mijlocul nostru, într-o formă sensibilă, ca 
hrană (pâinea) şi izvor al bucuriei şi co-
muniunii (vinul). Din umbra acestor mis-
tere, Sfânta Fecioară ne invită pe toţi, aşa 
cum a făcut cu slujitorii din Cana: “Faceţi 
tot ce vă va spune”, urmaţi-l în toate, cu 
credinţă şi iubire, şi el va fi izvor de lu-
mină şi de fericire pentru fiecare. 

O surpriză, şi dacă ar fi prima, ex-
traordinară a însoţit declararea acestui an 
ca Anul Sfântului Rozariu: la cele trei 
serii de mistere (de bucurie, de durere şi 
de slavă) pe care le cunoaştem de mici 
copii, Sfântul Părinte a adăugat o nouă 
serie de cinci mistere—misterele luminii. 
Toţi ştiau că Rozariul este Mica evan-
ghelie a creştinului, că pe fondul muzical 
al imnului de slavă şi al implorării înălţa-
te Sfintei Fecioare Maria sunt retrăite toa-
te misterele copilăriei, pătimirii, învierii 
şi înălţării lui Isus la cer, a coborârii 
Duhului Sfânt şi a glorificării Sfintei Fe-
cioare. Dar nimeni nu s-a gândit la impor-
tanţa şi la necesitatea meditării în acest 
cadru a misterelor vieţii publice a lui Isus. 
Ori această viaţă nu este altceva decât 
izvorul luminii persoanei şi a lumii. Ast-
fel, în fiecare joi, Sfântul Părinte ne invită 
să medităm la Botezul lui Isus în  Iordan, 
autorevelarea de la nunta din Cana, la 
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D E  D O R  
 

Când dorul de acasă m-apasă, 
Cânt tot ce-i străin mă străpunge, 
În braţele-ţi sfinte de Mamă, 
Marie, plec capul spre-a plânge. 
 
Şi pâinea în ţară-i mai dulce, 
Şi cerul mai mândru străluce; 
A fraţilor voce îmi pare 
Ca ruptă din rai alinare. 
 
Când Fiu-ţi ţi-n braţe, o, Mamă, 
Al meu nume tu i-l şopteşte; 
Când inima-mi pacea o cheamă, 
De mine tu îi aminteşte.  

MISTERELE LUMINIIMISTERELE LUMINIIMISTERELE LUMINII   


